



# 习近平在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上强调 提高防控能力着力防范化解重大风险

省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班1月21日上午在中央党校开班。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在开班式上发表重要讲话强调，深刻认识和准确把握外部环境的深刻变化和我国改革发展稳定面临的新情况新问题新挑战，坚持底线思维，增强忧患意识，提高防控能力，着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。

中共中央政治局常委李克强主持开班式，中共中央政治局常委栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正出席开班式。

## 高度警惕“黑天鹅”事件也要防范“灰犀牛”事件

习近平在讲话中就防范化解政治、意识形态、经济、科技、社会、外部环境、党的建设等领域重大风险作出深刻分析、提出明确要求。他强调，面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们必须始终保持高度警惕，既要高度警惕“黑天鹅”事件，也要防范“灰犀牛”事件；既要打好防范和抵御风险的有准备之战，也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。

习近平指出，各级党委和政府要坚决贯彻总体国家安全观，落实党中央关于维护政治安全的各项要求，确保我国政治安全。要持续巩固壮大主流舆论强势，加大舆论引导力度，加快建立网络综合治理体系，推进依法治网。要高度重视对青年一代的思想政治工作，确保青年一代成为社会主义建设者和接班人。

习近平指出，当前我国经济形势总体是好的，但经济发展面临的国际环境和国内条件都在发生深刻而复杂的变化，

推进供给侧结构性改革过程中不可避免会遇到一些困难和挑战，经济运行稳中有变、变中有忧，我们既要保持战略定力，推动我国经济发展沿着正确方向前进；又要增强忧患意识，未雨绸缪，精准研判、妥善应对经济领域可能出现的重大风险。各地区各部门要采取有效措施，做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期工作，保持经济运行在合理区间。

## 加快科技安全监测体系建设，继续推进扫黑除恶专项斗争

习近平强调，科技领域安全是国家安全的重要组成部分。要加强体系建设和能力建设，完善国家创新体系，解决资源配置重复、科研力量分散、创新主体功能定位不清晰等突出问题，提高创新体系整体效能。要加强重大创新领域战略研判和前瞻部署，抓紧布局国家实验室，重组国家重点实验室体系，建设重大创新基地和创新平台，完善产学研协同创新机制。要强化事关国家安全和经济社会发展全局的重大科技任务的统筹组织，强化国家战略科技力量建设。要加快科技安全预警监测体系建设，围绕人工智能、基因编辑、医疗诊断、自动驾驶、无人机、服务机器人等领域，加快推进相关立法工作。

习近平指出，维护社会大局稳定，要切实落实保安全、护稳定各项措施，下大气力解决好人民群众切身利益问题，全面做好就业、教育、社会保障、医药卫生、食品安全、安全生产、社会治安、住房市场调控等各方面工作，不断增加人民群众获得感、幸福感、安全感。要坚持保障合法权益和打击违法犯罪两手都要硬、都要快。对涉众型经济案件受损群体，要坚持把防范打击犯罪同化解风险、维护稳定统筹起来，做好控赃控人、资产返还、教育疏导等工作。要继续推进扫黑除恶专项斗争，紧盯涉黑涉恶重大案件、黑恶势力经济基础、背后“关系网”、“保护伞”不放，在打防并举、标本兼治上下功夫。 ■据新华社

## 图片·新闻



## 我国GDP首超90万亿

国家统计局1月21日发布数据显示，2018年我国国内生产总值900309亿元，首次突破90万亿元大关。按可比价格计算，比上年增长6.6%，实现了6.5%左右的预期发展目标。图为无人机拍摄的上海洋山港集装箱码头。新华社图

## 代表委员



### 周琦代表：做最懂投资者需求的招商员

“代表不只是开个会举只手就完事了，平时必须搜集情况，把群众所需所想通过代表‘直通车’反映上去。”

省十三届人大代表周琦这样说也是这样做的。10年前，作为株洲高新区首批引进的高层次人才，周琦放弃国外高薪，回到家乡创业。一方面她立足岗位发挥专长，推动中国动力谷创新创业生态体系的发展和建设，另一方面她认真履行代表职责，传递群众呼声。

### 范咏梅委员：政协云平台上的“红人”

省人民医院功能科主任范咏梅已担任6年省政协委员。作为政协委员的“老面孔”，日前，范咏梅接受三湘都市报记者采访时表示，2018年，依托互联网平台政协云的创新履职，让她感触很深。

去年初，湖南省政协云委员工作室正式上线，委员网上值班制度由此开启，“委员天天见”已成为我省政协委员的履职新常态。

2018年9月27日，是范咏梅

2009年，周琦在株洲高新区首次高层次人才招聘中，以第一名的成绩被选中，在株洲高新区从事公共服务事业。周琦恨不得每天干满24个小时。香港泰宇凯达移动信息终端项目、深圳耀祥光电LED产业园项目、中建五局光伏幕墙项目……至今，她已成功引进了多个大项目，累计引进投资10亿元。身为高新区动力谷科技创新服务中心的副主任，周琦专门负责国内外高端人才和科研项目的引进，她给自己定了个目标：做最懂

投资者需求的招商员。

作为一名省人大代表，周琦在本职工作之外，积极走近选民，听取选民声音，从拆迁、道路建设、交通拥堵、河流污水治理等多角度了解民意、护民利。在参加省人大法工委组织的《湖南省高新技术发展条例草案》座谈会上，周琦结合自己多年的工作经验，积极分析双创工作中存在的问题，并向相关部门提出了合理的修改建议。

■记者 刘璋璋 实习生 肖乾瑾

值班的日子。结合自身工作，范咏梅值班当天设置了“心电图医师脑力劳动价值被严重低估应引起重视”的主题。范咏梅笑着说，“没想到，值班当天收到留言近400条，阅读量超过10万次。”这也让范咏梅成为政协云平台上的“红人”。

长期以来，心电从业者遭遇的普遍困境是，劳动强度大、工作风险高、工资待遇低。范咏梅认为，她设置的这一主题之所以引起关注，可能是因为说出了众多心电学工作者的心声。

值班结束后，范咏梅以微建议的形式为“心电人”呼吁，建议对心电图检查收费进行合理适当调整，消除心电图医师职称评定设置的障碍，根据实际情况调整划分心电图医卫人员的执业范围。随后，范咏梅又提交了《关于加强医院心电网络建设，促进医院信息化发展的建议》的社情民意信息。

“新的一年，我将继续关注心电行业。”范咏梅表示，她还将对日渐突出的电摩安全问题进行调研，撰写提案。 ■记者 李成辉

## 评论

# “个税APP微调”体现政策善意

1月20日，记者发现个人所得税APP有更新。从更新的内容看，不再强制要求填写出租人信息。（详见1月21日本报A08版）

2019年年初，一篇题为《房东跟租客说，你要是申报租房抵扣个税，房子就不租给你了！》的文章在网上流传。文章中写到，房东还算了一笔账，如果租客拿他的信息去申报个税抵扣，税务部门就会通知房东去交税，最终，租客省了100元，房东却要多纳税500元。房东产生这个忧虑并非多余，自2001年1月1日起，对个人出

租房的所得，暂减按10%的税率征收个人所得税。尽管在实际征管中有着更低的核定征收率，且在租赁关系中，由于租客多是不需要开发票的个人，房东的房租收入往往被模糊掉，但毕竟有一个税赋摆在那儿。也正是因为这个原因，一项为纳税人减税的政策，在房东和房客之间引发了矛盾，为了不让房东涨价，使自己得不偿失，不少租房者只好选择不申请租房个税减免。在城市中，青年人群是租房的“主力军”，这个群体不少人父

母未及六十，自己也尚未结婚生子，而租房个税减免几乎是他们唯一的选项，这样一来，相当于根本无法享受个税改革的福利，这对他们来说，是不公平的。此次国家税务总局个人所得税APP的微调，可视为一种弹性处理，租房者不必非得拿到房东的个人信息才能申请个税减免，为广大租房者省去了一道麻烦的程序，同时也客观上安抚了房东“会被加税”的紧张心理，打消了他们的顾虑。有人认为，房东既然出租房屋，那么收入理应被征税，若按法

律法规来说，确实如此，但现实中缴税的房屋出租人并不多，就拿北京来说，房屋租赁行为的备案比例连1%都不到，没有备案的租赁行为，税务部门也无法掌握其信息，自然也就无法征税。这其中不排除公共部门有意暂时放松这一领域的税收征管，使民众的“实际税负”因此能得到一定程度的减压，说到底，就是弹性实施部分税收征缴，给社会留出一定的财富空间。此次个税APP的微调显然也是这一公共政策善意的延续。

无论什么政策，施行之时尽可能多地考虑民众的真实需求，才能被广泛接受，也才能达成政策施行的目的。个税改革最直接的民间“感应”就是是否增加了获得感，只有对各个群体都进行综合平衡，才会取得预期效果。前段时间“社保移交税务”引发民间不满情绪，国家做出暂不移交的决定，目的就是为保持现有征税政策的平衡。而个税APP的微调也是如此——让“减税”这一关乎民众福祉的政策能够保持初衷，真正惠及大众、真正体现善意。 ■本报评论员 张英